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Місцеве самоврядування – основа сталого розвитку України : матеріали
щоріч. Всеукр. наук.-практ. конф. за міжнар. участю (Київ, 16 трав. 2014 р.) :
у 2 т. / за наук. ред. Ю. В. Ковбасюка, К. О. Ващенка, С. В. Загороднюка. – К. :
НАДУ, 2014. –  Т. 2. – 288 с.

У матеріалах Всеукраїнської науково-практичної конференції за міжнародною
участю “Місцеве самоврядування – основа сталого розвитку України” вміщено тези
виступів її учасників, в яких викладено результати аналітичного осмислення актуаль-
них питань державної політики щодо сталого розвитку України та функціонування
інституту місцевого самоврядування як основи такого розвитку. У другому томі особ-
ливу увагу приділено ролі органів місцевого самоврядування в розвитку соціального
діалогу; зміцненню системи моніторингу та оцінювання державної політики, про-
грам і проектів; формуванню солідаризму як ідеологічного концепту.

Призначені для наукових, науково-педагогічних працівників, теоретиків і прак-
тиків державного управління, а також усіх, хто цікавиться питаннями місцевого само-
врядування.

УДК 352/353(477)(063)

Матеріали публікуються в авторській редакції зі збереженням стилістики, орфографії та пунктуації.

Матеріали науково-практичної конференції видаються за фінансової підтримки
Представництва Фонду Ганса Зайделя в Україні
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Прогнозування місцевих бюджетів в управлінні територіальним розвитком

Враховуючи наслідки кризових явищ в економіці, прогнозування є інструментом фінан-
сового управління, що може припустити майбутній фінансовий вплив поточної політики, еко-
номічних тенденцій і припущень. Основою бюджетного прогнозування є план економічного і
соціального розвитку України, що включає кількісні показники та якісні характеристики мак-
роекономічної ситуації, структури економіки, науково–технічного розвитку, обсягів виробництва,
споживання товарів і надання послуг; зовнішньоекономічної діяльності, рівня і якості життя;
охорони навколишнього середовища; соціальної структури, розвитку регіонів.

Невизначеність стратегії соціально–економічного розвитку та існування безлічі, відок-
ремлених та нескоординовані програм знижує ефективність використання державних коштів,
призводить до значних фінансових втрат суспільства [1, с. 22].

Сучасний стан реалізації бюджетної політики України відображає проблеми необґрунто-
ваності, мінливості й суперечливості існуючого бюджетного законодавства. При цьому існує
розбалансованість між доходами та витратами бюджету, невиконання норм Бюджетного кодек-
су про надпланових надходжень, збільшення фіскального навантаження на економіку і комп-
лекс похідних макроекономічних проблем [2, с. 6–7].

Існуюча система бюджетного прогнозування характеризується відірваність від загально-
державного планування, викривлення змісту окремих елементів (наприклад, досить часто про-
грамно–цільовий метод застосовується з некоректно обраної системою показників результа-
тивності, систематично бюджетна резолюція дисонує з вмістом розробленого бюджету) [3].

Суттєвою прогалиною в методиці планування доходів місцевих бюджетів є недоліки в
розрахунку міжбюджетних трансфертів, що здійснюються відповідно до Формулою розподілу
обсягу міжбюджетних трансфертів, визначеною Постановою Кабінету Міністрів України від
8 грудня 2010 р. № 1149.

Недосконалість методології планування та бюджетної політики в напрямку міжбюджет-
них відносин призводить до зменшення частки доходів місцевих бюджетів у зведеному бюд-
жеті до 22% , збільшення трансфертів до 52% і створення штучної дотаційності бюджетів (93,7%
загальної кількості сільських бюджетів) [4, с. 89], [5].

Враховуючи згадане, важливим у подальшому є впровадження в Україні середньостроко-
вого бюджетного планування, що є одним з основних елементів і необхідною передумовою
застосування програмно–цільового методу.

Запровадження програмно–цільового методу бюджетування на рівні місцевих бюджетів
здійснюється відповідно до Указу Президента України про План Національних дій на 2013 рік
щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010–2014 роки “Заможне суспільство,
конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” [6].

http://www.prezident.gov.ua
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Однак, неповноцінна реалізація програмно–цільового методу через відсутність достатньої
нормативно–правової бази та бюджетної стратегії середньо–і довгострокової перспективи не вра-
ховує наслідки і ризики у використанні бюджетних коштів та прийнятті управлінських рішень.

Про це свідчать результати його практичного застосування в Україні. Низька якість вико-
нання бюджетних програм пов’язано з значним їх кількістю (600–800 ), дублюванням (близько
20% від об’єму), частковим фінансуванням через обмеженість фінансових ресурсів (в 2011 р. з
450 бюджетних програм місцевого рівня – 70% профінансовані лише на 80–85%, 15% – на
40–60% , 10% – не профінансовані взагалі) [7, с. 21].

Середньострокове планування, здійснюване згідно ст. 38 Бюджетного кодексу України
свідчить про його формальність, що пов’язано з ненадійністю макроекономічного прогнозу-
вання, частим коригуванням податкового законодавства, зміною під впливом різних політичних
сил раніше обраних пріоритетів в бюджетних витратах і відсутністю застосування зазначених
прогнозів при формуванні показників бюджету на наступні роки [8, с. 22].

Таким чином, ефективність управління в контексті стратегії соціально–економічного роз-
витку територій вимагає здійснення прогнозування на основі розробленої системи моніторингу
тенденцій, що включає роботу по моніторингу ключових економічних і податкових статистич-
них даних і їхнє відстеження в часовому інтервалі.

Прогнозування видатків бюджетів на принципах програмно–цільового методу передба-
чає визначення механізму пріоритетності відбору та джерел фінансування бюджетних програм,
усунення ризиків бюджетних коштів та підвищення якості прийняття управлінських рішень,
розробку системи відповідальності за досягнення показників результативності.
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“Підтримка децентралізації в Україні” DESРRO

Розвиток сільських громад: досвід швейцарської конфедерації

Усі країни світу поділяються на певні територіальні одиниці, устрій та компетенція яких
відрізняються. До того ж обсяг і порядок реалізації самоврядування є специфічними для конк-
ретних адміністративно-територіальних одиниць (АТО) конкретної держави. Місцеве самовря-
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